

**ЦЕНТРАЛЬНЫЙ БАНК
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

(Банк России)

ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

103016, Москва, ул. Неглинная, 12
от 02.03.93 № 07/129

ГАРФ, фонд 10026,
оп-4, дело 104,

68
7
ЗАМЕСТИТЕЛЮ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

БОРОНИНУ Ю. М.

На №
О взаиморасчетах между Российской Федерацией и государствами СНГ и необходимости выделения в госбюжете средств для предоставления им государственных кредитов

№ 6750 (5)

Уважаемый Юрий Михайлович!

В связи с возникшими проблемами в организации расчетов между банками Российской Федерации и банками других государств рублевой зоны Центральный банк Российской Федерации считает необходимым доложить следующее.

С начала 1992 года в целях получения информации о сальдо расчетов банков Российской Федерации с банками других государств рублевой зоны был установлен учет платежей, отправляемых из Российской Федерации в эти государства, и платежей, поступающих в банки Российской Федерации из этих государств. При этом в региональных РКЦ Центрального банка были открыты корреспондентские счета для учета таких платежей, а с 1 июля 1992 года весь учет таких операций был сосредоточен на корреспондентских счетах, открытых центральным банкам государств рублевой зоны в Центре межгосударственных расчетов в Москве, Неглинная, 12.

Если до 1 июля 1992 года Центральный банк Российской Федерации только фиксировал суммы платежей и поступлений по соответствующим государствам, то с 1 июля был введен порядок, при котором платежи в пользу банков каждого из государств рублевой зоны стали производиться только в пределах наличия средств на корреспондентском счете соответствующего центрального банка. Этот счет с 1 июля начинался с нулевого результата, а ранее открытые корреспондентские счета в РКЦ были сохранены для завершения операций, начатых до 1 июля 1992 г.

Учитывая, что при нулевом остатке ни одна из сторон не могла начать платежи, было принято решение об оформлении бан-

ками друг на друга так называемого технического кредита с заключением соответствующих соглашений. Технический кредит по своей сути означает сумму платежей, зачисленных на счета российских предприятий и организаций за счет кредитов, предоставленных государствам СНГ. В случае непредоставления технического кредита продукция, поставляемая в государства СНГ, не могла быть оплачена, что соответсвенно усугубляло платежный кризис в России.

Достаточного опыта работы с корреспондентскими счетами внутри одной денежной системы в мировой практике не было, поэтому вводя такой порядок Центральный банк рассчитывал на его корректировку по мере накопления соответствующей информации. Это касалось и размеров технического кредита, которые на первоначальном этапе определялись условно, без строгих экономических расчетов.

В четвертом квартале 1992 года был проведен межгосударственный зачет взаимных требований госпредприятий по состоянию на 1 июля 1992 г., для учета операций по которому были открыты специальные счета, остатки которых затем были направлены на основные корреспондентские счета центральных (национальных) банков государств - участников зачета. В настоящее время счета по межзачету в Центре информатизации в основном закрыты, за исключением счета по Национальному банку Украины, на котором учитывается сумма поступлений от банков Украины по оплате украинскими покупателями задолженности перед российскими поставщиками за фактически полученную от них продукцию по состоянию на 16 ноября 1992 г. - дату введения украинского карбованца (указанная оплата производится в соответствии с межправительственным соглашением, подписанным в Киеве 3 октября 1992 г.). Эта сумма должна значительно уменьшиться после проведения аналогичной оплаты со стороны российских покупателей украинским поставщикам, решение о проведении которой /оплаты/ со стороны Правительства Российской Федерации пока не принято.

Считаем необходимым доложить, что аналогичные решения об оплате задолженности государственных предприятий Российской Федерации содержатся в межправительственных соглашениях, заключенных практически со всеми государствами СНГ, однако реальных действий по реализации таких договоренностей пока не сделано, хотя после выполнения платежных обязательств со стороны российских предприятий должны существенно сократиться размеры технического кредита, предоставленного Российской Федерацией

государствам СНГ.

В настоящее время (по состоянию на 22 февраля 1993 г.) положение с расчетами по корреспондентским счетам, открытым в Центре информатизации, т.е. по операциям, начатым с 1 июля 1992 года, характеризуется следующим:

(млрд. рублей)

Государства	Корсчет 1992 года	в т. ч. сумма переданных наличных	Корсчет 1993 года	Счет по меж- государствен- ному зачету
	1	2	3	4
Украина	-293.1	-	-7.9	-405.7
Белоруссия	-75.2	-	-27.6	-
Казахстан	-343.6	-142.7	-112.8	-
Узбекистан	-263.5	-196.2	-40.0	-0.3
Азербайджан	-32.8	-18.0	-0.1	-
Грузия	-54.2	-25.8	0.3	-
Молдавия	-17.0	-2.4	-5.1	-
Кыргызстан	-34.9	-11.3	-8.8	-
Таджикистан	-31.9	-9.9	-6.9	-
Армения	-29.9	-5.9	-2.0	-
Туркменистан	-116.2	-55.0	-14.8	-
Приднестровье	-5.2	-1.1	-2.4	-
всего	-1297.5	-468.3	-228.1	-406.0

По состоянию на 22 февраля 1993 г. общая сумма технического кредита, числящегося за государствами СНГ, составляет 1,9 трлн. рублей, включая переданную государства СНГ рублевую наличность на сумму 0,5 трлн. рублей.

Задолженность по техническому кредиту и межзачету в соответствии с межправительственными соглашениями подлежит урегулированию посредством оплаты задолженности за поставленные материальные ценности предприятиями Российской Федерации, а оставшаяся неурегулированной сумма должна переоформляться в государственный кредит. Со всеми государствами такая договоренность имеется и закреплена соответствующими соглашениями между правительствами.

В текущем году платежи из банков России в пользу банков

государств СНГ принимаются беспрепятственно, а платежи на банки России Центральным банком Российской Федерации принимаются с таким расчетом, чтобы не были превышены установленные лимиты на предоставление технического кредита отдельным государствам в соответствии с межправительственными соглашениями.

В настоящее время Центральным банком Российской Федерации не принимаются к исполнению платежи Национального банка Грузии из-за незавершенности межгосударственных переговоров и отсутствия договоренности о конкретных размерах технического кредита этому государству со стороны России.

Со стороны банков Российской Федерации платежи в пользу других государств рублевой зоны производятся в незначительных размерах, что является следствием низкой платежеспособности большого числа российских предприятий. Это обстоятельство, на наш взгляд, является главной причиной столь высокого размера технического кредита как за 1992 год, так и в текущем году.

Считаем необходимым отметить, что вопрос состояния взаимных расчетов банков государств рублевой зоны отражает общую организацию торгово-экономических отношений между ними и финансовое состояние предприятий каждого из государств, проводимую ими кредитную политику. Дисбаланс в отношениях с Украиной, например, во многом обусловлен тем, что в этой стране была проведена индексация оборотных средств предприятий и организаций и соответственно произведена крупная кредитная эмиссия, что позволило предприятиям и банкам Украины получить достаточные средства для осуществления платежей своим партнерам, в том числе и в Российской Федерации.

В настоящее время в соответствии с межправительственными соглашениями проводится работа по урегулированию задолженности по техническому кредиту за 1992 год и в ближайшее время потребуются решать вопрос о переоформлении технического кредита в государственный кредит, который должен предоставляться Правительством Российской Федерации и по принятой международной практике рассматривается как расход государственного бюджета Российской Федерации с соответствующим увеличением государственного внутреннего долга.

Учитывая, что по операциям 1992 года потребуется выделение государственных кредитов на сумму около 1 трлн. рублей, а также принимая во внимание, что и по операциям текущего года также потребуются предоставление Россией крупных кредитов госу-

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ БАНК
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(Вал. 100000)

01-01
123
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ВЕРХНЕГО СОВЕТА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

- 5 -

дарствам СНГ, необходимо, чтобы потребность в таких кредитах была определена Правительством Российской Федерации и предусмотрена в государственном бюджете Российской Федерации на 1993 год.

По нашему мнению, целесообразно утвердить предельные размеры кредитования каждого государства СНГ с учетом характера торгово-экономических и иных отношений с ним.

Представляется в качестве информации для учета в работе при утверждении Государственного бюджета Российской Федерации на 1993 год.

Заместитель Председателя Центрального
банка Российской Федерации


В. СОЛОВОВ